

浅谈大数据环境下地理国情监测的几点思考

何畅

自然资源部经济管理科学研究所

DOI:10.32629/gmsm.v3i4.825

[摘要] 地理国情是基本国情的重要组成部分,地理国情监测是综合利用各种地理信息系统技术等现代测绘技术,综合时空测绘结果,展开对为我国自然资源、道路、城镇等诸多要素的动态化监测,从而形成各种监测数据和研究报告等,借助这些监测数据和研究报告为我国社会主义现代化建设提供必要的参考。可以说地理国情监测是我国早日实现伟大复兴梦的重要基础所在。在大数据环境下,地理信息系统技术得到了信息化发展,也由此带动地理国情监测的创新变革。下文正是基于大数据环境下的地理国情监测作业展开重点探索,分析大数据技术为地理国情监测所带来的变化影响,以及大数据技术在地理国情监测中的具体应用情况。

[关键词] 大数据技术; 地理国情监测; 思考

中图分类号: P25 **文献标识码:** A

随着信息技术的发展,社会各行业都实现了导入了大数据技术、云计算手段,充分实现对信息数据的应用。地理国情监测是基于各种新技术、新手段,从而形成了各种数据变化报告,实现各种信息技术在地理国情监测中的应用是必不可少的。可以说,展开地理国情监测是现代社会的迫切需求。地理国情监测能够有效改善区域发展中资源环境的约束问题,从而推动城乡的协调发展。其还是新时期测绘工作的重中之重。如,测绘部门为社会各层面发展决策都提供了丰富的地理信息和测绘高新技术服务,为新时期城乡规划、退耕还林等生态经济发展和重大工程实施进行有效监督和提醒。

1 大数据环境下地理国情监测的现状

1.1 地理国情监测的内涵

地理国情监测简言之就是对一个国家的基本地理情况的监测、统计和分析。地理国情监测包含有国土疆域地理位置和面积、地形地貌特征、气候和自然灾害特征、农业工业产品状况、土地利用情况、交通水利情况等等。随着科学技术的发展,人类对自然改造应用水平的提升,地理国情监测任务越来越明确,监

测越来越精细化发展。因此现有的地理国情监测工作重点在于监测地理国情“变化”情况。如,监测对区域土地利用情况变化,为区域经济发展提供相应的报告。而对于一些长期内较为稳定的地理国情内容,如,行政区域界限等就不作为重点项目展开。

1.2 新时期地理国情监测的变化

在新时期下,地理国情监测进入到新的阶段,同以往的地理国情监测的各项工作相比,此时地理国情监测不论是在原则上还是在方法上都呈现出新的趋势特点。

第一,地理国情监测的观念变化。在新的技术环境下开展地理国情监测要求树立三大新观念,如此才能够满足当下社会对于地理国情监测的发展需求。首先就是责任观念。地理国情监测根本目的就是为促进社会经济发展方式的转变提供参考数据。因此测绘部门要实事求是,勇于担当,提供最真实可靠的地理国情监测报告。其次是适用观念。地理国情监测所形成的汇总报告都是为了推动经济转型升级,无论是监测的对象还是监测报告制定标准的选择,都要始终贯穿适用观念,让地理国情监测数据切实地为某一行业某一领域的经济转型发展

提供支持。最后是证据观念。地理国情监测工作是交付给第三方专业的测绘单位所展开的,其所公布的一些地理国情监测数据可能同其他主体所公布的信息不同,为了避免引起争议要求测绘部门做好监测全过程的证据收集,确保能够证明自己所公布数据的科学性、准确性和专业性。

第二,地理国情监测的原则变化。事实上在大数据环境下,地理国情监测的工作原则整体上呈现出规范化、整体化发展。具体表现为在大数据技术的支持下,地理国情监测始终坚持着六大原则。一是持续监测原则,基于大数据技术手段,展开全时性的区域、对象等要素的精准长期监测,并且展开对周期性监测数据的汇总和对比分析,更好地提供区域地理国情变化趋势。二是重点监测原则。对于现代经济发展所需要的重要因素、敏感区域需要展开重点监测。三是应急监测原则。在社会发展中存在许多重大突发性事件,对于这类事件需要的展开重点应急处理,发挥应急保障服务作用;四是科学检测原则。科学态度是地理国情监测工作的基本,只有严格按照科学的方法进行统计分析,才能够确保监测工作的可靠性。五是独立监测原则。展

开地理国情监测活动为各个区域各行业提供监测数据,因此测绘部分必须能够以独立意志制定符合该部门所需要的监测标准、确定监测对象,独立实施各个项目。六是及时发布原则,地理国情监测所得到的报告信息需要及时向社会公布,接受社会的监督。

2 大数据环境下对地理国情监测带来的挑战

2.1 信息时代下对地理国情监测的精细化程度要求升高

根据上述可知,大数据环境下地理国情监测工作内容、工作重点都呈现出巨大的变化。这主要是因为在大数据库环境下社会经济的发展同数据信息的关联性越来越高。如,在区域水利工程的建设中,其正是需要地理国情监测工作能够提供关于该地区的地质地势的动态监测,展开自然灾害的预警,由此提高工程防灾减灾的能力和水平。而这些都是需要地理国情监测能够提高自身利用信息数据,处理信息技术的能力。所以说,在大数据环境下,地理国情监测工作自然而然地需要朝着精细化、数字化的方向发展。传统地理国情监测所采用的技术测绘手段无法满足新时代下对地理国情信息的需求。展开对地理国情监测工作的信息化创新变革至关重要。

2.2 测绘技术的发展不断更新地理国情监测工作的流程

随着遥感技术、地理信息系统技术等现代测绘技术的不断完善发展,社会呈现出数字化发展趋势,现阶段的地理国情监测工作已经朝着网络化的方向发展,其监测程序,监测的具体流程也发展变化。如,当前主要是借助在线地理国情监测演示系统,采用遥感技术和地理信息系统技术一体化理念,展开对区域地理国情信息的在线影响分析、动态演示管理等。且新的网络系统还将实现地理国情监测时空数据的深度加工、生产和更新发布工作的创新。

3 大数据环境下地理国情监测工作的几点思考

总之,在大数据环境下对地理国情监测工作带来新的挑战和机遇,要想更好地发挥地理国情监测工作的作用效率,其必须能够从顶层设计上做好监督保障,在技术层面上提供专业支持,更要求在人才力量上提供后盾支持。

3.1 做好大数据环境下地理国情监测的制度建设

大数据环境下社会是处于迅猛发展中的,若是没有提供规范统一的地理国情监测工作相关制度,则容易导致不同地区,不同行业所展开的测绘标准、测绘规范不同的情况,继而影响到区域经济的建设开发。对此要求能够制定出具有统一规范性的制度机制,确保每一行业领域的地理国情监测工作都具有统一性,让地理国情监测数据能够形成上下联通发展。如,要求制定具体的地理国情监测的制度条例,确保某城镇所采取土地覆盖变化的监测技术、监测手段必须同地级市所采用的标准时一致,监测的结果也需要在第一时刻就在政府的官方网站上进行公布公示。避免有的监测结果被人为修改之后再上传使用。

3.2 在地理国情监测中展开对信息技术合理应用

大数据环境下社会信息技术也处于快速变革发展中,越来越多的信息技术被应用到测绘工作中,虽然带动了地理国情监测工作的创新发展,但同时一些不成熟的信息技术的不合理应用,容易导致地理国情监测出现测绘不精准等问题。因此要求能够实现对新型测绘技术的合理科学应用。如,bim技术在在地理国情监测中的应用,需要创建信息模型,结合3s技术、三维激光扫描技术等实现对测绘地理信息数据的获取,而后将数据导入到信息模型中,从而展开对监测对象的动态变化的预测处理,最后通过信息管理平台的构建,展开对地理国情监测数据的可视化,可用化的编辑处理。

3.3 培育一支具有信息素养和测绘能力的专业队伍

人才是21世纪竞争的核心要素,对

于地理国情监测工作的信息化发展而言,专业的测绘人才同样至关重要。在大数据环境下,对地理国情监测人才队伍提出新的要求,需要测绘人员拥有信息意识,创新能力,能够实现大数据技术的优化应用。对此要求能够培育一支具有综合素质能力的测绘专业人才。一方面要求高校测绘专业人才培养定位中,不断地增加信息化、网络化的教学内容,由此提高人才对于大数据技术的应用水平,还要求在人才培养中加强对实践教学的教学指导,确保刚毕业的测绘人才能够尽快适应各种野外测绘作业,完成高质量地理国情监测工作。另一方面是要求能够加强对测绘工作的重视程度,为测绘人员提供较好的职场环境,由此吸引并且留住高素质的测绘人才。

4 结束语

综上所述,地理国情监测是社会建设发展中必不可少的环节。在大数据环境下地理国情监测工作呈现出不一样的变化趋势,新的监测技术的应用也对地理国情监测提出新的挑战。因此要想做好大数据环境下的地理国情监测工作,其必须能够做好对地理国情监测工作的创新变革。从地理国情监测的制度化建设入手,实现对信息技术手段的合理应用,最后是提供强有力的专业的测绘人才队伍,只有如此才能够确保地理国情监测的高效、精准、科学性,达到地理国情监测的根本目的。

[参考文献]

- [1]李德仁,丁霖,邵振峰.关于地理国情监测若干问题的思考[J].武汉大学学报(信息科学版),2016,41(2):143-147.
- [2]张继贤,翟亮.关于常态化地理国情监测的思考[J].地理空间信息,2016,14(04):1-3+6+10.
- [3]胡庆武,艾明耀,付建红.基于测绘遥感地理信息工程的地理国情监测专业建设研究[J].测绘通报,2016,(10):129-132.
- [4]陈江平,单杰,秦昆.试论地理国情监测专业的人才培养和学科体系[J].测绘通报,2017,(04):139-144.